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Yonetici Ozeti

TUIK'in acikladig1 rakamlara gore Gayri Safi Yurtici
Hasila 2010 yilinin iigiincii geyreginde bir dnceki yila
gore reel olarak yiizde 5,5 artti. Mevsimsellikten
arindirilmis rakamlarla hazirlanan seriye gore ise
2010'un ikinci ¢eyregine gore degisim yiizde 1,1
olarak gerceklesti. ikinci geyrege kiyasla i¢ talepte
artis olurken tiiketimin biiylik oranda ithalattan
kargilanmasi ve ihracatin ii¢lincii geyrekte azalmisg
olmasi biiylimeyi yavaslatti.

Betam’in GSYH’1 alt kalemlerini mevsim ve takvim
etkisinden arindirarak yaptig1 analize gore biiyliimeye
en biiyiik katki yiizde 2,4 puan ile ozel tiiketim
kaleminden geldi. Ozel yatirimlar gegen geyrege gore
yavaglarken, firmalar gegen g¢eyrekte biiyiik Olciide
erittikleri stoklar1 arttirdilar. Kamu harcamalar1 gegen
ceyrege gore azaldi ve biiyiimeye etkisi -0,1 ylizde
puan oldu.

Gecen ceyrege gore ihracatin ylizde 2,4 oraninda
azalmasi, ithalatin da yiizde 5.8 artmasi sonucu net
dis talebin biiyiimeye katkisi Betam'mm da daha 6nce
tahmin ettigi gibi negatif oldu. Net dis talep ikinci
ceyrekten {igiincii geyrege biliylimeye -2,1 yiizde puan
katki yapti.

Tiiketimde hizlanma, yatirnmda yavaslama var

Betam, GSYH’in alt kalemlerinin biiylimeye
katkilarin1 g¢eyrekten g¢eyrege hesaplayabilmek icin
GSYH’in alt kalemlerini ayri1 ayri mevsim ve
takvim etkisinden arindiriyor. Buna gore her bir
kalemin degisimi ve biiylimeye katkist Sekil 1 ve
Sekil 2’de gosterilmekte. Betam’in GSYH’in alt
kalemlerini mevsimsellikten arindirarak olusturdugu
seriye gore, lglincii geyrekteki biiylime bir 6nceki
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ceyrege gore toplamda yiizde 1,5 oldu.'

Sekil 1: GSYH alt kalemlerinin 2010/2. geyrekten
2010/3. geyrege degisimi

Mevsimsellikten arindirilmis gostergeler
Tuketim
Ozel Yatirm
Kamu
Harcamalart
ihracat
ithalat
-4% -2% 0% 2% 4% 6% 8%

Kaynak : TUIK, Betam

Sekil 2: Alt kalemlerine goére mevsimsellikten
arindirilmig GSYH biiyiimesine katkilar
(2010-3.Ceyrek)

Mevsimsellikten arindiriimig gostergeler

Tuketim
Ozel Yatrm

Kamu
Harcamalari Stok
ihracat Degigimi

ithalat
Toplam Biiyiime: %1.5

-3% -2% -1% 0% 1% 2% 3%

Kaynak : TUIK, Betam

2010 ti¢lincii geyrekte biiylimenin en dnemli kaynagi
tiikketimdeki artis oldu. Ikinci geyrekte bityiimeye 1,3
ylizde puan katki yapan tiikketim kaleminin katkis1 bu
ceyrekte 2,4 yiizde puan oldu. Yatirim artmaya

! Betam’n analizinin TUIK ten farki GSYH altkalemleri-
ni mevsim ve takvim etkisinden ayri1 ayri armdirmasidir.
Bu farkin detaylar ekte agiklanmaktadir.
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devam etti ancak gecen g¢eyrek katkist 1,0 yiizde
puan iken bu ¢eyrekte 0,6 yilizde puana diistii. Gegen
ceyrek azalan stoklar biiylimeye -1,0 ylizde puan
katkida bulunmustu, bu ¢eyrekte ise stoklar artarak
pozitif yonde, 0,7 yiizde puan katkida bulundu.

Kamu harcamalar bir 6nceki ¢ceyrege gore yiizde 0,4
oraninda azaldi. Bu azalisin nedeni ingaat
kalemindeki diisiis oldu. Ikinci ¢eyrekte hiikiimetin
altyapt calismalarina biiyiik destek vermesi kamu
harcamalarinin artmasina neden olmustu. Bu da
bliylimeye 1,2 yiizde puan katki saglamisti. Bu
ceyrekte ise hiikiimet diger harcamalarini fazla
degistirmezken, insaat kaleminde gecen c¢eyrege
gore daha az harcama yaparak biiyiimeye azaltict
yonde, -0,1 yiizde puan katkida bulundu.

Uciincii ceyrekte biiyiime oranmn ikinci ceyrek
kadar yiiksek olmamasinin en énemli nedeni net dis
talebin biiyiimeye -2,4 yiizde puan katki yapmasi
oldu. Ithalatta ivmelenme devam etti ve iiciincii
ceyrekte ithalat biiylimeyi 1,5 puan asagiya cekti.
Ikinci geyrekte ithalatin negatif katkis1 0,8 yiizde
puan olmustu. ihracat ise gecen geyrekteki yiizde
5,2'lik artisla biiyiimeye 1,3 puan katki yaparken, bu
ceyrekte yiizde 2,4'1ik bir disiis gerceklesti.
Ihracatin biiyiimeye katkis da -0,6 puan oldu.

Biiyiime yavaslayarak devam ediyor

Sekil 3’te c¢eyrekten c¢eyrege biiylime oranlari
gosterilmekte. Betam'm ikinci ¢eyrege iliskin biiylime
notunda da tahmin ettigi gibi net ihracatin negatife
donmesi ve kamu harcamalarindaki artisin durmasi
ile birlikte biiyiime figiincii g¢eyrekte hiz kaybetti.
Oniimiizdeki ceyrekte de yine bu iki faktdér onemli
olacak. Ihracatin dérdiincii ¢eyrekte artacagmi ve
biiyiimeye arttirict yonde katki yapacagini tahmin
ediyoruz ancak ithalatin yliksek artis hiz1 diigmezse,
net dig talebin etkisi zayif kalabilir. Kamu
harcamalarinda ise son ¢eyrekte bekledigimiz artis
gerceklesirse bu biiyiimeye ivime katacaktir.

Bu c¢eyrekte tiiketimdeki artigin biiylimenin ana
kaynag1 oldugunu goriiyoruz. Tiirkiye'nin
Oniimiizdeki donemde de i¢ talebe bagli biiyiimesini
stirdiirecek. Bilylime oranmi etkileyen en O6nemli
faktor ise dis ticaret. Ihracatta artis olmayan
donemlerde, artan tiiketimin ithalat {zerindeki
ivmelendirici etkisi de g6z Oniine alindiginda,
biiylimenin arzulanan diizeylere ulasamiyor. Bu da i¢
talep canli olsa dahi Tiirkiye'nin biiyiime hizinin ve
istihdam yaratma potansiyelinin ihracat sektoriindeki
gelismelere bagli oldugunu gdsteriyor.

Oniimiizdeki doénemde tiiketim talebinde  bir
yavaglama olmasi durumunda, dig talebin de kiiresel
kriz nedeniyle diisiik seyrettigini, Tiirk lirasinin da
degerli kalmaya devam edecegini g6z Oniinde
bulundurursak  biliyiime hizinda belirgin  bir
yavaslama ortaya cikabilir.

Sekil 3 :
(TUIK)

GSYH : Ceyrekten ceyrege biiyiime

Mevsimselikten arindirilmig gostergeleri

Kaynak : TUIK, Betam
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Ek 1: GSYH degisimi ve alt kalemlerin
biiyiimeye katkilarinin hesaplanmasi:
Alt kalemler 3 grup altinda toplanmustir :

1.Nihai i¢ talep, yerlesik hanehalklarinin tiiketimi
(tiiketim), devletin nihai tiiketim harcamalar1 ve
yatirim harcamalar1 toplami (kamu harcamalari),
0zel sektoriin  yatirnm harcamalar (yatirim)
olusmaktadir.

2.Net dis talepteki degisim, ihracat ve ithalat
kalemleri arasindaki farki gostermektedir.

3.Stok degisimi kalemi ise, stoklarin bir onceki
doneme gore nasil degistigini gdstermektedir
(Ayrmtilar i¢in bkz Ek-2.)

GSYH'daki yiizde degisimi bulmak igin, her bir alt
bilesenin onceki doneme gore degisimi, bir onceki
doneme ait GSYH rakamina (GSYH . _;) oranlanmig
ve bdylece her bir bilesenin o GSYH biiylimesine
olan katkist bulunmustur.

Bagska bir ifadeyle,

X : GSYH alt kalemi

X'in degisimin t zamandaki biiyiimeye katkisi :
= (Xi— X¢1) / GSYHy,

formiiliinii kullanarak hesaplanabilir.

TUIK ve BETAM’1n yontemleri arasindaki fark

TUIK, GSYH serisini mevsim ve takvim
etkisinden arindirmak icin alt kalemleri tek tek
almak yerine, bunlarin toplamini
kullanmaktadir. Ancak GSYH’y1 olusturan her
bir alt kalemin farkli mevsimsel dongiileri
olabilecegi g6z Oniine alindiginda, her bir alt
kalemi ayr1 ayr1 ele alip, mevsim ve takvim
etkilerinden arindirmak ve bunlarin toplaminm
mevsim ve takvim etkisinden arindirilmis
GSYH serisi olarak almak daha sagliklidir. Bu
iki yontem farkli sonuglar verse de, ilgili
literatiirde her iki yontem de kabul gérmekte ve
yaygin olarak kullanilmaktadir.
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Ek2 : Stok degisimi kaleminin ve biiyiimeye
katkisinin hesaplanmasi

'Stok degisimi' kalemi, GSYHmin harcamalar
yontemiyle hesaplanan bdliimiinde yer alir ve
stoklarin bir 6nceki déneme gore nasil degistigini
gosterir.

Stok degisimi = Stok ;— Stok

Dolayisiyla stok degisimi kalemindeki artis (azalig),
stoklardaki artistan (azaligtan) ziyade iki donem
stoklar1 arasindaki farkin artisindan (azalisindan)
kaynaklanmaktadir.

Ancak TUIK, iiretim ve tiiketim yontemine gore
hesaplanan GSYH rakamlar1 arasinda fark olmasi
durumunda, bu farki da stok degisimi kaleminin
icinde gostermektedir.

Iki farkli yonteme gore hesaplanan GSYH rakamlari
arasinda farki g, ile goOsterecek olursak, t
zamanindaki 'stok degisimi' kalemini su sekilde
ifade edebiliriz:

Stok degisimi = Stok ;— Stok (| + &

Stok degisimi kalemindeki degisimin biiylimeye
katkisini ise su sekilde bulabiliriz :

‘Stok degisiminin’ bilylimeye katkis1 t

= (Stok (— Stok +1) / GSYH ¢,

Veya

‘Stok degisiminin’ biiylimeye katkisi t
= ((StOk t— Stok t-1 + 81) — (StOk t-1— Stok t-2 + 81_1))
/ GSYH ¢,



